2019年研究生入学考试自命题科目考试大纲
考试科目代码： 004        考试科目名称：仪器分析（复试）
	1. 考试总体要求

1.1考试性质 

全国硕士研究生入学考试是为高等学校招收硕士研究生而设置的。其中仪器分析属我校进行自命题的考试。其评价标准是高等学校优秀毕业生能达到及格或及格以上水平，以保证被录取者具有较扎实的仪器分析基础知识。考试对象为参加我校化学工程专业硕士研究生入学考试进入复试的考生。

1.2考试范围

仪器分析考试在考查基本知识、基本理论的基础上，注重考查考生灵活运用这些基础知识观察和解决实际问题的能力。考生应能要掌握色谱分离分析、电化学分析和光学分析等主要内容的基本原理；掌握仪器的基本结构和主要部件的功能；掌握定性、定量分析计算方法；掌握各种方法的特点及应用范围；了解各种仪器分析方法的发展历史及当前的科研动态。 

1.2考试形式、试卷结构及参考书目 

（1） 考试题型：（包括其中的3种以上题型）：
判断正误、选择、填空、问答题（含解释概念和证明题）和计算题。

（2）  答卷方式： 闭卷笔试（需携带计算器）。 

（3） 答题时间：2小时。 

（4） 各部分内容的考查比例：试卷满分为150分。其中 

色谱分离分析的基本内容约40% ；

电化学分析的基本内容约30% ；

光学分析的基本内容约30% ；

（5） 指定参考书目：

朱明华著. 仪器分析（第四版）, 北京：高等教育出版社，2008.

2. 考试内容

第一章：光学分析法导论

初步掌握光学分析法所依据的原理，研究内容和方法分类。掌握电磁波谱及其在仪器分析中应用；初步掌握原子光谱，分子光谱与原子结构和分子结构之间的关系；了解光学分析法的分类及各种分析方法的特点及应用。

第二章：原子发射光谱法

掌握光源、摄谱仪、映谱仪和测微光度计等仪器设备的结构、功能及应用；掌握各种光远的特点及选择，了解新型光源；掌握定性（含半定量）定量分析理论和方法。

第三章：原子吸收光谱及原子荧光光谱法

    理解原子吸收光谱法是根据气态原子对辐射能的吸收程度来确定试样中分析物的浓度的，掌握原子化装置和定量分析的基本原理和实验技术；了解原子荧光分析法。

第四章：紫外可见吸收光谱与分子荧光光谱法

重点掌握和应用光吸收的基本定律（朗伯比尔定律）；有机化合物的分子结构与紫外可见光谱；紫外可见光谱分析新技术：如双波长分光光度法，导数分光光度法，示差光度法等。

掌握紫外光谱和荧光光谱定性、定量分析的基本原理；掌握仪器的结构和分析操作新技术；了解该法在科研和生产中的应用；了解分子荧光光谱法的特点及应用。

第五章：电分析化学导论

理解:电化学分析方法是借助于化学电池，研究化学电池种试样溶液的电化学性质，来进行定性、定量分析的；掌握电池、电极、电极电位，电极极化等基本概念。了解电化学分析方法分类。

第六章：电位分析法
掌握离子选择电极的响应机理，选择性，重要实验条件和定量测定方法；掌握电位分析基本原理；重要实验条件和定量分析方法。了解电位分析法电极的分类。
第七章：电解分析与库仑分析

掌握基本原理如法拉第定律、电流效率和分解电位；仪器装置和实验方法；了解影响电位的有关因素。

第八章：气相色谱分析法

掌握塔板理论、速率理论，理解范氏方程及其参数的物理意义，掌握色谱分离的基本原理和基本概念，掌握固定相的特性及选择原则；掌握各种定性、定量分析方法；了解毛细管气相色谱、程序升温等色谱新技术。掌握气相色谱分离方法的特点及应用。

第九章：高效液相色谱分析法(HPLC)

    了解液相色谱的应用特点，掌握HPLC法分类及原理，掌握固定相、流动相的选择原则；了解仪器结构，了解分类及方法的应用；了解离子色谱、凝胶渗透色谱、超临界色谱的应用对象及主要仪器结构。


